


ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

результатів дисертації Жорняка Андрія Миколайовича на тему: 

«Модернізація діяльності органів місцевого самоврядування щодо 

соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні» на здобуття ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування» 

 

1. Актуальність теми. Реформа децентралізації, яка відбувається в 

Україні впродовж останніх років, виступає дієвим механізмом досягнення 

стратегічних цілей нашої держави, зокрема сприяє економічному зростанню 

завдяки ефективному використанню власних соціально-економічних ресурсів 

громад, основним з яких є людський потенціал. Головним пріоритетом 

діяльності нової системи публічного управління є служіння народові та 

національним інтересам. Для сучасної України характерні процеси 

поглиблення соціально-економічної нерівності, розшарування суспільства, 

що є наслідком недостатньо ефективної соціальної політики, тривалих 

реформ усіх сфер українського суспільства, в результаті яких виникло безліч 

проблем у системі соціального забезпечення. Особливо негативно ці явища 

впливали на процеси соціальної інтеграції, адаптації, реабілітації осіб з 

інвалідністю. 

Тривалий час в Україні і світі спостерігається стійка тенденція 

збільшення числа осіб з інвалідністю у соціальній структурі суспільства, що 

обумовлює необхідність аналізу діяльності влади всіх рівнів щодо соціальної 

інтеграції таких громадян. Чисельність осіб з інвалідністю в Україні постійно 

збільшується. За інформацією Державної служби статистики України, станом 

на 1 січня 2021 року в Україні проживали 2 мільйони 703 тисячі людей з 

інвалідністю (без урахування Автономної Республіки Крим, м. Севастополя 

та тимчасово окупованих районів Донецької і Луганської областей). Із них 

представників I групи – 222,3 тис. осіб, II групи – 900,8 тис. осіб, III групи – 

1 млн 416,0 осіб. Із загальної кількості людей, що мають інвалідність, більше 

163,9 тис. є дітьми. 

Актуальність дослідження проблеми державної політики в галузі 

соціальної інтеграції осіб з інвалідністю обумовлена протиріччям між 

збільшенням чисельності людей, що мають інвалідність, і нерозвиненістю 

системи їх соціальної інтеграції та адаптації до мінливих соціально-

політичних і економічних умов. Це протиріччя проявляється також у 

слабкості механізмів реабілітації цієї категорії громадян, недостатній 

кількості спеціалізованих установ і кваліфікованих кадрів для роботи з 

такими людьми. Нерозвиненість соціального законодавства, неефективність 

реалізації вже прийнятих законів у цій сфері, неготовність суспільної 

свідомості прийняти таких людей як повноправних членів суспільства 

погіршують ситуацію. 

Незважаючи на зусилля державної влади, соціальна політика в цілому і 

щодо осіб з інвалідністю, як однієї з найбільш незахищених соціальних груп, 
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багато в чому є не випереджальною, а, навпаки, запізнілою, що не мінімізує, 

а максимізує соціальне розшарування українців. Децентралізація не може 

стати гарантією вирішення усіх соціально-економічних проблем на 

регіональному чи місцевому рівні. У цих умовах завданням державної влади 

є проведення модернізації, а кожен регіон і кожна громада може на власний 

розсуд скористатись шансом, який їм дає децентралізація, і перейти на новий 

рівень розвитку з найменшими соціальними витратами для всіх верств 

населення і, в першу чергу, для осіб з інвалідністю, у яких істотно знижений 

рівень соціальної і трудової мобільності, обмежені, в силу багатьох причин, 

можливості і шанси на отримання гідної освіти, влаштуватися на роботу, 

соціально адаптуватися, реалізуватися як соціально активна особистість. 

Сьогодні виникла гостра потреба подальшої імплементації в українське 

законодавство міжнародних стандартів забезпечення інтеграції осіб 

інвалідністю в контексті сучасних глобалізаційних викликів та посилення 

євроінтеграційних процесів в Україні.  

Необхідні розробка і реалізація нових пріоритетних напрямків 

державної та регіональної політики щодо осіб з інвалідністю. Така політика 

повинна будуватися на основі принципів рівних можливостей, нормалізації їх 

життєдіяльності та інтеграції в суспільство. У цих умовах набуває 

актуальності завдання модернізації органів місцевого самоврядування щодо 

соціальної інтеграції осіб з інвалідністю. 

 Це зумовило вибір теми, мету, основні завдання дисертації й 

підтвердило сучасність і нагальність обраної проблематики. 

2. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Дисертаційну роботу виконано в Дніпропетровському регіональному 

інституті державного управління Національної академії державного 

управління при Президентові України у межах комплексного наукового 

проєкту «Державне управління та місцеве самоврядування» за темами: 

«Управління інституціональним розвитком публічної служби» (державний 

реєстраційний номер 0120U102597), «Еволюція інститутів і форм публічного 

управління: теоретико-методологічні засади» (державний реєстраційний 

номер 0118U006488). Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні 

шляхів підвищення ефективності органів місцевого самоврядування щодо 

соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні.  

3. Наукові положення, розроблені особисто здобувачем, та їх 

новизна.  

Найважливіші наукові результати, що характеризують новизну і 

розкривають логіку та зміст дисертаційного дослідження, полягають у тому, 

що: 

уперше:  

 розроблено механізм модернізації діяльності органів місцевого 

самоврядування щодо соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні на 

основі інтегративного підходу. Авторським внеском до інтерепретації 

структури такого механізму виступає визначення його структурно-

функціональних засад, обґрунтування комплексної взаємоузгодженої 

системи заходів для забезпечення включення осіб з інвалідністю у суспільно-
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політичне життя, що здійснюється новоствореною структурою ‒ Агенцією 

соціальної інтеграції осіб з інвалідністю, відповідно до розробленого автором 

проєкту концепції Регіональної стратегії інтеграції осіб з інвалідністю, де 

визначено цілі, завдання, пріоритети, механізми підзвітності та контролю, 

індикатори оцінки, способи реалізації напрямів регіональної політики в 

питаннях інтеграції осіб з інвалідністю; 

удосконалено: 

 понятійно-категоріальний апарат галузі знань «Публічне 

управління та адміністрування»: а) поглиблено тлумачення поняття 

«інвалідність» як соціальної категорії: особливі потреби осіб з інвалідністю 

слід розуміти, серед іншого, як наслідок того, що соціальні умови звужують 

можливості їх самореалізації; б) сформульовано авторське визначення 

поняття «соціальна інтеграція осіб з інвалідністю» як процес засвоєння 

особами з інвалідністю знань, норм, досвіду, цінностей, моделей поведінки, 

властивих суспільству та їх включення до системи соціальних зв’язків і 

відносин, необхідних для становлення і повноцінної життєдіяльності в 

суспільстві; 

 методологічний інструментарій дослідження державної політики, 

зокрема виокремлено комплекс методологічних підходів (системний, 

ситуаційний, причинно-наслідковий, інтеграційний, динамічний та 

синергетичний) до аналізу процесів розроблення, реалізації та модернізації 

державної політики в питаннях соціальної інтеграції осіб з інвалідністю; 

 підходи до розробки, забезпечення виконання, підзвітності, 

контролю й оцінки місцевих програм щодо соціальної інтеграції осіб з 

інвалідністю та шляхи зміцнення ролі інститутів громадянського суспільства 

у реалізації цих програм, зокрема визначено механізми та інструменти 

налагодження ефективних партнерських відносин, розширення їх сфер 

впливу у вирішенні проблем нормативного, функціонального, 

організаційного та ресурсного забезпечення осіб з інвалідністю; 

набули подальшого розвитку: 

 систематизація основних стратегічних напрямів діяльності 

органів місцевого самоврядування щодо соціальної інтеграції осіб з 

інвалідністю на основі аналізу нормативно-правових актів і проблем 

публічного управління у цій сфері та розробка практичних рекомендацій 

щодо вдосконалення організаційно-правового, стратегічного, 

інформаційного, кадрового та ресурсного забезпечення публічного 

управління соціальною інтеграцією осіб з інвалідністю на місцевому рівні в 

умовах децентралізації ʙ Україні;  

 узагальнення зарубіжного досвіду публічного управління у сфері 

соціальної інтеграції осіб з інвалідністю у таких країнах як Литва, Польща, 

Великобританія, Німеччина, Словаччина, Іспанія, Угорщина, Швеція, 

Австрія, Португалія, Фінляндія, зокрема здійснено аналіз успішних практик, 

досліджено нормативно-правове регулювання, стратегічні документи та 

обґрунтовано можливість впровадження кращого зарубіжного досвіду, який 

передбачає розробку заходів, що компенсують нерівність (принцип 



 4 

«компенсації вади») та забезпечують участь осіб з інвалідністю у 

суспільному житті, для вдосконалення механізму діяльності органів 

місцевого самоврядування щодо соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в 

умовах децентралізації в Україні;  

 підходи до обґрунтування цільових, функціональних та 

організаційних складових механізму модернізації діяльності органів 

місцевого самоврядування щодо соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в 

Україні та практичних рекомендацій щодо його запровадження. 

4. Наукове та практичне значення результатів дисертації.  

Наукове значення роботи полягає у тому, що вона є першим 

дослідженням у вітчизняній науці з публічного управління та 

адміністрування у напрямі розроблення концептуальних положень і 

практичних рекомендацій щодо вдосконалення діяльності органів місцевого 

самоврядування щодо соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні. 

Розроблені у дисертації теоретичні підходи до аналізу проблеми, 

категоріальний апарат, основні ідеї та висновки можуть бути використані у 

науково-дослідницькій роботі і стати підгрунтям для подальших наукових 

досліджень у напрямі забезпечення реалізації соціальної реформи. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що положення дисертації 

можуть бути використані в практичній роботі органів державної влади, 

органів місцевого самоврядування, недержавних громадських організацій під 

час надання соціальних послуг; для подальших наукових розвідок у межах 

досліджуваної тематики та розробки відповідних навчальних програм у 

системі підготовки та підвищенні кваліфікації державних службовців і 

посадових осіб місцевого самоврядування. 

5. Використання результатів роботи. 

Наукові рекомендації, висновки, пропозиції дисертації були враховані і 

використані:  

при розробці Стратегічних пріоритетів розвитку Мелітопольського 

району до 2030 року в контексті реалізації державних гарантій соціального 

забезпечення окремих категорій громадян Мелітопольською районною 

державною адміністрацією Запорізької області (довідка про впровадження 

від 06.10.2021 № 01-26/435), Виконавчим комітетом Мелітопольської міської 

ради Запорізької області області (довідка про впровадження від 07.10.2021 

№ 02-72/763-1), у практичній діяльності Семенівської сільської ради при 

розробці пропозицій стосовно якісно нових підходів для соціальної 

підтримки осіб з інвалідністю територіальної громади, забезпечення 

можливостей та створення умов у всіх сферах життєдіяльності осіб з 

інвалідністю; сприяння участі осіб з інвалідністю в політичних процесах і 

процесах прийняття рішень; посилення соціального захисту осіб з 

інвалідністю; створення належних умов для їх повноцінного життя, розвитку, 

зміцнення довіри до влади (довідка про впровадження від 06.10.2021 

№ 2508), Костянтинівською сільською радою Мелітопольського району 

Запорізької області (довідка про впровадження від 06.10.2021 № 2530), в 

освітньому процесі Таврійського державного агротехнологічного 

університету імені Дмитра Моторного, зокрема для вдосконалення 
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навчальних дисциплін за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» (дисципліни «Інституційне забезпечення публічної влади», 

«Політичне консультування», «Публічне управління», «Соціальна 

відповідальність») (довідка про впровадження від 08.10.2021 № 01/1-1733); у 

діяльності Громадської організації «Інститут соціальної політики регіону» у 

межає науково-методичного забезпечення проєкту «Впровадження 

орієнтованого на потреби підходу в соціальному секторі» в контексті 

організації навчання представників органів місцевого самоврядування та 

представників соціального захисту (довідка про впровадження від 28.09.2021 

№ 09/28-1); у діяльності Дніпропетровського регіонального відділення 

всеукраїнської асоціації органів місцевого самоврядування «Асоціація міст 

України» (довідка про впровадження від 30.09.2021 № 169). 

6. Особиста участь автора в одержанні наукових та практичних 

результатів, що викладені в дисертаційній роботі. Автор самостійно виконав 

огляд і узагальнення літературних джерел, запропонував методичні підходи 

до оцінювання ефективності діяльності органів місцевого самоврядування 

щодо соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні, проаналізував 

інституційну спроможність взаємодії органів місцевого самоврядування та 

інститутів громадянського суспільства з питань соціальної інтеграції осіб з 

інвалідністю, та обґрунтував шляхи вдосконалення механізмів модернізації 

діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціальної інтеграції осіб 

з інвалідністю в Україні та практичні рекомендації щодо їх запровадження.  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою працею, в якій викладено авторський підхід до обґрунтування 

теоретико-методичних засад діяльності органів місцевого самоврядування 

щодо соціальної інтеграції осіб з інвалідністю в Україні. Внесок автора в 

роботи, опубліковані у співавторстві, конкретизовано в списку публікацій.  

Дисертаційна робота виконана на базі кафедри державного управління і 

місцевого самоврядування Національного технічного університету 

«Дніпровська політехніка», науковий керівник д.і.н., професор, в.о. 

директора Навчально-наукового інституту державного управління 

Бородін Є.І.  

Розглянувши звіт подібності щодо перевірки на плагіат, рецензенти 

дійшли висновку, що дисертаційна робота Жорняка А.М. є результатом 

самостійних досліджень здобувача і не містить елементів плагіату та 

некоректних запозичень. Використані ідеї, результати і тексти інших авторів 

мають посилання на відповідне джерело.  

7. Перелік публікацій за темою дисертації із зазначенням особистого 

внеску здобувача.  

За результатами досліджень опубліковано 10 наукових праць, у тому 

числі: 3 статті у наукових фахових виданнях з державного управління; 1 

стаття, яка додатково відображає наукові результати дисертації; 1 стаття у 

закордонній колективній монографії, 1 стаття в зарубіжному науковому 

виданні, 4 тез у матеріалах науково-практичних конференцій. Основні 

наукові результати дисертації опубліковані в наступних працях.  
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Повнота викладення матеріалів дисертації в публікаціях та 

особистий внесок у них автора.  
Монографії 

1. Жорняк А. М. Правове та економічне забезпечення соціальних та 

демографічних груп населення в контексті досягнення цілей в галузі сталого 

розвитку. Сталий розвиток територій: виклики та можливості: монографія. 

Міжнародний центр досліджень, освіти та навчання. MTÜ, Таллінн, Естонія, 

2021. 234 с., С. 129–138. 

Статті в наукових фахових виданнях України 

2. Жорняк А. Понятійний апарат у сфері державної політики щодо 

соціальної інтеграції дітей та молоді з інвалідністю. Державне управління та 

місцеве самоврядування. 2020. № 3(46). С. 89−99. doi: 10.33287/102049 (Index 

Copernicus). 

3. Жорняк А. Вплив інститутів влади на процес інтеграції інвалідів у 

суспільно-політичне життя. Аспекти публічного управління. 2020. № 8(3), С. 45–

57. doi: 10.15421/152069 (Index Copernicus). 

4. Бородін Є. Жорняк А. Феномен асистенціалізму та соціальної 

стигматизації у державній політиці України в питаннях соціальної інтеграції 

людей з інвалідністю. Аспекти публічного управління. 2021. № 9 (4). С. 61−71. 

(Index Copernicus).  

Статті, які додатково відображають наукові результати дисертації 

5. Жорняк А. М. Актуальні проблеми інтеграції людей з інвалідністю 

у суспільство. Вчені записки кафедри документознавства та інформаційної 

діяльності (КДІД) НМетАУ: зб.наук.праць. 2021. № 3. С. 66−72. 

Статті у наукових виданнях інших держав з напряму, за яким 

підготовлено дисертацію 

6. Zhorniak A., Podplota S. Modernization of Local Governments Activities 

Regarding Social Integration of Persons with Disabilities in Ukraine. European 

Political and Law Discourse. 2021. № 8 (5). P. 110‒116. 

Матеріали конференцій 

7. Жорняк А. Законодавчі засади соціальної інтеграції дітей та молоді з 

інвалідністю. Молодіжна політика та молодіжна робота : матеріали ІV 

Всеукраїнської науково-практичної конференції за міжнародною участю, 

м. Дніпро, 20 грудня 2019 р. Дніпро : ДРІДУ НАДУ, 2020. С. 57–60. 

8. Жорняк А. Правові та економічні можливості осіб з інвалідністю в 

контексті досягнення цілей в галузі сталого розвитку. Україна 2030: публічне 

управління для сталого розвитку : матеріали щорічної міжнародної науково-

практичної конференції, м. Київ, 2020 р. Київ : НАДУ, 2020, Т. 3. С. 123–125. 

9. Жорняк А. М. Соціальна стигматизація в питаннях інтеграції людей з 

інвалідністю. Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком : 

матеріали ХІV науково-практичної конференції за міжнародною участю, 

м. Дніпро, 30 листопада 2020 р. Дніпро : ДРІДУ НАДУ, 2020. С. 154–157. 

10. Жорняк А. Законодавче забезпечення трудових відносин людей з 

інвалідністю у розвинених державах як інструмент створення соціально-

відповідального суспільства. Соціально-відповідальне суспільство: реалії, 

виклики, перспективи : матеріали Всеукраїнської наукової конференції 

студентів, аспірантів та молодих вчених, м. Мелітополь, 14 травня 2021 р. 
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Мелітополь : Таврійський державний агротехнологічний університет імені 

Дмитра Моторного, 2021. С. 9–12. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із 

вступу, трьох розділів зі списками використаних джерел, висновків та 

додатків, загального списку використаних джерел. 

Оцінка мови та стилю дисертації. Дисертація виконана фаховою 

українською мовою, текстове подання матеріалу відповідає стилю науково-

дослідної літератури. 

Рецензенти рекомендують: 

1. Прийняти дисертацію Жорняка Андрія Миколайовича 

«Модернізація діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціальної 

інтеграції осіб з інвалідністю в Україні» до захисту. 

2. Призначити головою спеціалізованої вченої ради: 

Липовську Наталію Анатоліївну, доктора наук з державного 

управління, професора, професора кафедри державного управління і 

місцевого самоврядування НТУ «Дніпровська політехніка». 

3. Призначити офіційними опонентами по захисту дисертації 

Жорняка Андрія Миколайовича: 

- Куца Юрія Олексійовича, доктора наук з державного управління, 

професора, в.о. завідувача кафедри регіонального управління та місцевого 

самоврядування Навчально-наукового інституту «Інститут державного 

управління» Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна; 

- Борисенко Ольги Петрівни, доктора наук з державного 

управління, професора, професора кафедри державного управління та митної 

справи Університету митної справи та фінансів. 

У результаті попередньої експертизи дисертації Жорняка А.М. і 

повноти публікації основних результатів дослідження 

УХВАЛЕНО: 

1. Затвердити висновок про наукову новизну, теоретичне та 

практичне значення результатів дисертації Жорняка Андрія Миколайовича 

«Модернізація діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціальної 

інтеграції осіб з інвалідністю в Україні». 
2. Констатувати, що за актуальністю, ступенем новизни, 

обгрунтованості, наукової та практичної цінності здобутих результатів 

дисертація Жорняка А.М. відповідає спеціальності 281 «Публічне управління  

та адміністрування» та вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти 

ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах 

(наукових установах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 23 березня 206 р. № 261 (зі змінами і доповненнями від 03 квітня 

2019 р. № 283), п.10 «Порядку проведення експерименту з присудження 

ступеня доктора філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України № 167 від 06 березня 2019 року № 167 та відповідає напрямку 

наукового дослідження з освітньо-наукової спеціальності 281 «Публічне 

управління та адміністрування». 

3. Рекомендувати дисертаційну роботу Жорняка А.М. «Модернізація 

діяльності органів   місцевого   самоврядування    щодо  соціальної  



 8 

 


